

# 2011体育盘点 步步惊心

盘点2011年中国体坛大事小情,几个关键点可能无法绕开:既有李娜法网夺冠、孙杨打破世界纪录的“开心”,也有姚明退役、苏格拉底去世的伤心,既有王濛被逐出国家队的“闹心”,也有足球圈种种丑闻的“揪心”,伴随着足坛反赌扫黑第一阶段庭审在东北小城铁岭落幕,即将走过2011的中国体坛可谓“步步惊心”。

本版撰文 快报记者 吕远 唐浩杰 韩飞周游

## 步步开心



2011年体坛开心事不少。刘翔回归状态,女排进军奥运会,侯逸凡卫冕棋后……都让国人鼓舞。

一开年,李娜便给了大家惊喜,勇猛地闯入澳网决赛并获得亚军。5个月后,在法网罗兰加洛斯的决赛场地,李娜一举夺得法网女单冠军,成为首个获得法网大满贯的亚洲运动员。李娜的壮举,也让世界对中国网球刮目相看。

进入下半年,惊喜不断。上海东方体育中心见证了一个新偶像的诞生,同时也见证了中国小伙子孙杨的完美表现:在2011年世界游泳锦标赛男子1500米自由泳决赛中,孙杨以14分34秒14获得冠军,并打破尘封10年的世界纪录!

**点评:**李娜能够站在四大满贯赛的决赛舞台,已经让人激动不已,法网登顶,更是奇迹。当西方人已经习惯了姚明和刘翔的亚



洲偶像脸后,她的崛起打破了人们的审美疲劳。有人说,她是中国新偶像。更重要的是,她再也不是女子网坛的配角,已经悄然走上中心舞台主角,就像当年刘翔、姚明做的一样。李娜的法网夺冠,她喜极而泣,开心无比,李娜的夺冠让中国网球,无比兴奋,标注着中国女网的崛起。

而孙杨的横空出世,则更有承接的意义。这一年,姚明退役,刘翔光环渐渐消退,孙杨作为新一代中国体育领军人物自信地站了出来,为中国体育界注入了一针阳光开心剂!

## 步步揪心



伴随着几张公告出现在铁岭和丹东法院门前的布告栏里,那些曾经无比熟悉的名字一一浮现,中国足球反赌扫黑的审判工作终于在12月19日这一天开始了。持续了两年多的中国足球反赌扫黑风暴,即将迎来大结局。这一系列案件全国关注度之高,恐怕都是史无前例的。

**点评:**中国足球,这么多年了,一直让人“步步揪心”。国家队成绩如王小二过年,各级联赛歪风邪气蔓延,在这样的大背景下,掀起反赌扫黑风暴已成为历史的必然。看着谢亚龙、杨一民们

花白了头发,这一幕同样令人“揪心”,他们一定在感叹,“入错行,嫁错郎”,在中国足球的大染缸里,白雪公主进去,也得黑着脸出来。用法律来净化中国足球,只是手段,所有人的期盼还是,中国足球真的能从中吸取教训,而今迈步从头越。

颇为有意思的是,反赌案居然被媒体评为“最受关注度案件”之首,足可见,对于中国足球,大家真的是“恨铁不成钢”。目前,卡马乔出任国足主帅,也没带出什么东西,女足更是没好教练,缺经费,短期内指望中国足球翻身很难很难,中国足球只能任重道远,慢慢来了。但有一点必须改变,那就是中国足协的办事作风和办事方法,如果一味把自己当个爷,那么中国足球可能还是原地转圈。

当然,足球出事了,其他运动项目也别看笑话,警示足球从业者的同时,其实也在警示其他。

## 步步伤心

2011年的体坛,有欢笑,当然也有很多伤心。年初,曾经世界上踢得最好的那个球星退役了,当罗纳尔多含着眼泪挥手告别足坛的时候,多少粉丝伤心不已;把目光回到中国,曾经甚至中国历史上篮球打得最好的那个球星也退役了,当姚明用上海话说“谢谢”的时候,身后留下的是无尽的遗憾;有伤退,也有死亡,曾经那个踢球最优雅,球风飘逸而古怪的巴西球星走了,苏格拉底给世界留下的除了他精湛的球技,还有那一头别致的长发。

**点评:**总有离开的时候,总有告别的时刻。伤病让两位伟大的球星罗纳尔多、姚明永远离开了各自的表演舞台,他们不得不开始新的生活,新的人生。相见时难别亦难,他们的告别夺去了太多人的泪水。如果说罗纳尔多带着无数辉煌离开的话,那么姚明离开篮球场,却多少有些辛酸的浪漫,其实他还没老,还在梦想着戴上NBA总冠军戒指,可惜这一切都已化成云烟。剩下的,我们惟有给他们送上祝福吧,罗纳尔多当足协主席了,姚明边求学边做



俱乐部老板,他俩的新世界已经开启。如果有一天,他俩在别的领域依旧辉煌,恐怕所有人也不会惊讶,因为他们都拥有过人的智商。

最后,缅怀一下苏格拉底吧,这位巴西足球黄金一代的领军人物没有输给其他球星,却最终输给了酒精和烟草,这一刻,生命的意义要远远大于体育本身。

## 步步闹心



月儿弯弯照九州,几家欢喜几家愁。2011年,体坛闹心事也层出不穷:短道速滑队的内讧,刘翔憾失金牌,廖辉因兴奋剂问题被禁赛……

6月6日深夜,短道速滑队队员与丽江古城巡防队员发生冲突,双方均有人员受伤。7月24日晚,王濛等队员与领队王春露发生口角,并引发肢体冲突。在王濛被开除后的半年里,关于她何时的回归一直挑拨大众神经,力挺与批评的声音此起彼伏。

相比短道队,刘翔世锦赛丢金更让人觉得闹心。大邱田径世锦赛110米栏决赛中,最后两个栏,刘翔和罗伯斯的手臂“扭”在一起,对方的拉扯让刘翔只跑了第三名。赛后,罗伯斯因犯规被取消了成绩。此外,廖辉涉嫌服用兴奋剂事件也搅动了举重迷的心,11

月,国际举重联合会宣布廖辉因兴奋剂事件被禁赛,原来廖辉的尿样被查出呈宝丹酮和宝丹酮代谢物阳性。廖辉自称清白,并向国际体育仲裁法庭提出上诉,可一旦上诉不成功,他就将无缘伦敦奥运会。

**点评:**歌曲《好汉歌》里有一句歌词让人耳熟能详,“该出手时就出手”。这句话应该还有另一层意思,不该出手千万别出。

对王濛来说,有力气大动干戈,不如留点体力用在冰场上,回报把你当做“蒙主”的痴心拥趸。至于罗伯斯,你还是别在场上展现与刘翔的友谊,场下怎么兄弟情深都可以,在栏架之间别玩牵手晒感情!而对于廖辉而言,或许你感觉很冤枉,但这次禁赛也算给你提个醒,千万别出手去拿药罐子!

## 2012体育年历

### 1月

- 达喀尔拉力赛元旦开赛,本次赛段将贯穿阿根廷、智利、秘鲁三国
- 澳大利亚网球公开赛

### 2月

- 欧冠淘汰赛阶段开始

### 3月

- 短道速滑世锦赛在北京开幕,王濛能否回归引关注
- 新赛季F1方程式锦标赛18日在澳大利亚开幕

### 4月

- F1中国大奖赛举行

### 5月

- 19日,欧冠联赛决赛在慕尼黑安联球场上演
- 法国网球公开赛在罗兰加洛斯重燃战幕,李娜有望续写辉煌

### 6月

- 2012年欧洲足球锦标赛9日开幕
- 温布尔登网球公开赛
- 第99届环法大赛

### 7月

- 1日,欧洲杯决赛开战
- 27日,2012年夏季奥林匹克运动会在英国伦敦开幕

### 8月

- 12日,伦敦奥运会闭幕
- 美国网球公开赛
- 第二届世界智力运动会来到南京

●29日,2012年夏季残奥会开幕

### 9月

- 中国羽毛球大师赛在江苏常州举行

### 10月

- 10月1~15日,中国网球公开赛
- 10月8~15日,上海网球大师赛

### 11月

- 戴维斯杯网球赛决赛

### 12月

- 第14届世界短池游泳锦标赛

## ■体育新闻考题答案

- 1.梅西
- 2.温布利大师赛
- 3.中国男足
- 4.郭晶晶
- 5.1.6.德约科维奇
- 7.苏州
- 8.罗纳尔多
- 9.汽车
- 10.张怡宁
- 11.庞清/佟健
- 12.莱特
- 13.巫师
- 14.藏獒
- 15.大耳朵杯
- 16.18亿
- 17.四
- 18.范斌
- 19.大鲨鱼
- 20.姜山
- 21.德拉甘
- 22.北京
- 23.短道速滑队
- 24.诺维茨基
- 25.张吉龙
- 26.德约科维奇
- 27.王健林
- 28.德隆·威廉姆斯
- 29.姚明
- 30.孔卡
- 31.上海
- 32.南京
- 33.日本
- 34.刀锋战士
- 35.乌拉圭
- 36.王濛
- 37.孙杨
- 38.卡马乔
- 39.刘翔
- 40.安郅
- 41.江苏同曦
- 42.唐正东
- 43.约旦
- 44.维特尔
- 45.上海交通大学
- 46.惠若琪
- 47.侯逸凡
- 48.铁岭
- 49.胡卫东
- 50.149